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Eduard SETNIC 

MUZEUL RAION AL BOTOŞANI. IMPRESII DE CĂLĂTORIE (1960) 

În contextul unei ample acţiuni de reorganizare a arhivei şi bibliotecii Muzeului Judeţean 
Botoşani, derulată între anii 2007-2010, a fost identificat un Registrn de impresii şi sugestii ale 
vizitatorilor în 1960, perioadă în care la Botoşani a funcţionat Muzeul Raional. Cu această ocazie, 
a fost depistată inclusiv schiţa de plan după care s-a organizat expoziţia muzeului, documente in
teresante pentru cei care studiază istoria muzeografiei botoşănene. La data când a fost comple
tat registrul (1960- 31 august 1961), Muzeul Raional Botoşani avea abia 6 ani de existenţă'. 

La prima vedere un Registru de impresii al unui muzeu nu pare a suscita într-un mod 
deosebit interesul unui cercetător. Formulările, în cea mai mare parte sunt stereotipe, în funcţie 
de posibilitatea de înţelegere şi exprimare a fiecărui vizitator. La o privire mai atentă, însă, se 
constată că înscrisurile respective permit conturarea unor opinii atât în ceea ce priveşte gradul 
de pregătire sau apartenenţa socială a celor care au călcat pragul muzeului, cât şi anumitor 
mentalităţi ale epocii. Dintre aceste impresii, se detaşează câteva care prin scriere/ grafie, prin 
modul de exprimare sau şabloanele utilizate - de exemplu, mulţumirile aduse partidului şi sta
tului pentrn a pune la dispoziţia oamenilor muncii trecutul omenirii- pot provoca astăzi zâmbetul. 

Menţionăm că în paginile caietului se regăsesc câteva semnături celebre: C.S. Nicolăes
cu - Plopşor, un remarcabil cercetător şi deschizător de drumuri în arheologie, alţi cercetători 
din Bucureşti ca, de exemplu, C. Şerban, sau din diferite centre de cercetare istorică din ţară şi 
străinătate (semnăturile indescifrabile nu au permis identificarea acestora). 

În articolul de fată am selectat cele mai sugestive impresii pe care le-au lăsat vizitatorii 
veniţi din afara Botoşani lor, la care am adăugat şi câteva mărturii mai interesante ale localnicilor. 

Transcrierea acestor însemnări s-a făcut cu respectarea cât mai exactă a textelor origi
nale, inclusiv a acelor expresii cunoscute astăzi sub sintagma limbaj de lemn, cu scopul de a 
păstra savoarea lor. Acolo unde a fost cazul, pentru facilitarea lecturii, am completat prescurtă
rile folosite de semnatarii acestor impresii (de exemplu: tov.= tov[arăş], f. = f[oarte], etc.). 

03.01.1960 
Dela început pot afirma că atât eu cât şi tovarăşii din subunitatea noastră am rămas pu

ternic impresionaţi/influenţaţi de expresivitatea exponantelor acestui muzeu atât în ceea ce pri
veşte evoluţia formării pământului cât şi a evoluţiei omului şi societăţii. 

Un factor hotărâtor care a contribuit la o mai bună înţelegere a tuturor militarilor a fost 
expunerea tov. (indescifrabil) dată cu multă bunăvoinţă şi la un nivel accesibil. 

(indescifrabil) 

3 ianuarie 1960 
Am venit la Muzeu Botoşani şi me plăcut nişte obiecte o sabie turcească şi nişte hârburi 

de prin ti[m]puri şi căprioară şi un porc sălbatici. 
(indescifrabil) 

Astăzi ziua de 4 ianuarie 1960 am vizitat muzeul raional, unde am văzut şi ni s-au dat 
explicaţii foarte interesante şi folositoare care ni s-au dat de către tot profesor Raţă2 • Nia dat 
explicaţii cum au apărut oamenii pe pământ apoi în celelalte săli am văzut cum omul datorită 
nevoilor de viaţă a născocit diferite unelte ce lea întrebuinţat în muncă. Muzeul este un bun 

1 Gh. Median, "50 de ani de la infiinJarea Muzeului de Istorie Botoşani", în AMS, IV, 2005, pp. 313-314. 
2 Câte ceva despre activitatea lui Simion Raţă vezi în Ibidem, p. 316; Eduard Setnie, "ColecJia de istorie -arheologie 
medievală a Muzeului Judefean Botoşani". Evolufie şi perspective, în Ibidem, p. 317 şi nota 2. 
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îndrumător cercetat cu atenţie în cunoaşterea evoluţiei munci. Cu toţii ar trebui nu nu-mai să 
vizităm muzeul ci şi să-I îmbogăţim cu obiecte vechi ce sar găsi pe la bătrâni etc. 

Plecăm de aici cu cunoştinţe noi în dezvoltarea vieţi pe pământ. 

5-1-1960 

Preşedinta grupei Nr. III Pătrunjel Minodora 
Şc. de 7 ani Nr. 6 

Botoşani 

Venind în oraşul d-voastră în mod deosebit mi-a atras atenţia muzeul raional. 
L-am vizionat şi am rămas plăcut surprins de tot ce am văzut aici. A veţi specii, care nici 

în muzee din oraşe mari nu le-am văzut. În mod deosebit am fost atras de tot ce e moldovenesc. 
Astfel am avut ocazia să cunosc şi vechea Moldovă. 

Elev Reteanu Dtru 
Timişoara 

Vizitând acest mam convins că în el se arată unele lucruri de care am auzit la orele de 
istorie la şcoală. 

M-am bucurat fi oarte] fi oarte] mult văzând unele lucruri fi oarte] frumoase. În special îi 
mulţumesc în special tovarăşului de aici care ma condus prin toale camerile şi mia explicat ce 
nu ştiam ce este. Doresc că anul 1960 să aducă muzeului şi mai multe obiecte vechi şi să se 
dezvolte. 

Semnează 

Zaiceucă Ion 
Elev în classa VIII 

Şcoala Medie Mărăşeşti 

Astăzi 6-1-960 cetăţeni din oraşul Bârlad am vizitat, frumosul muzeu, cu antice vedere, 
care ne-a făcut impresi cât se poate de frumoase. 

Gheorghiu Zincă 
D. Gheorghiu 
A. Pomdelea 

Vizitând acest muzeu din Oraşul Botoşani am putut vedea multe lucruri care dă de gân
dit mult celui cel vizitează. Sunt foarte mulţumit de cele văzute. 

Munteanu Gh. Orăşeni-Vale 

06.0l.l960 
Mi-a plăcut fioarte] mult obiectele expuse la acest Muzeu. Vizionându-le eu mi-am îm

prospătat materia învăţată la chimie şi istorie. 
Popovici Maria 

Astăzi 8/1 1960 elevii şcoalelor elementare (n. SE) 4 ani din Manoleşti Vale şi 

Manoleşti Deal, au vizitat frumosul muzeu sub coordonarea tov. Director (indescifrabil) Lucia 
şi (indescifrabil). 

Li s-au dat explicaţii ample de către tov. Prof. Todircan Mihai şi Loghin Natalia. Ma
terialul interesant expus va forma elementele de bază ştiinţifică şi va fi popularizat în largă mă
sură oamenilor muncii de la sate care construiesc socialismul. 

(indescifrabil) (indescifrabil) 

Un număr de 60 eleve de la Casa de copii nr. l fete "N.C. Krupscaia" au vizitat ,,Muzeul 
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Raional" - aici au avut ocazia să vadă şi să audă din explicaţiile date multe şi importante mate
riale ştiinţifice. 

8-1-1960 
(indescifrabil) 

Vizitând astăzi 10-1-1960 acest muzeu Raional mea plăcut foarte fmcă am putut să îmi dau 
seama ce a fost pe pământ şi în pământ dela începutul lumii până în prezent. 

Ciobanu 1. Niculai 

Vizitând acest muzeu mea plăcut mai mult broaştele împăiate, Porcul mistreţ, Ciocăni
toarea pestriţă, Piatra calcar, Piatra din faţada castelului lui Gherghel. 

Bogza Florica 

Am vizitat cu plăcere muzeul raional şi am constatat că are unele lucruri de mare preţ. 
Dorim organizatorilor să persevereze şi să scoată în relief şi mai mult nuanta locală. 

22.l.l960 (indescifrabil) Bucureşti 

Plăcut impresionat de felul cum sa organizat acest interesant Muzeu. Deasemeni calauza 
sa este bine intenţionat şi mai ales un ghid ce te conduce cu explicaţii încăpătoare şi pe înţeles. 

(indescifrabil) 26.1.960 

3 1 Ianuarie 1960 
Vizitând muzeul am constata şi apreciat grija statului nostru pentru a pune la dispoziţia 

oamenilor muncii trecutul omenirii. Din toate secţiile mia plăcut fioarte] mult Industria casnică 
care este dotată cu toate obiectele întrebuinţate de ţărani. 

(indescifrabil) 

9.II.I960 
Vizitând acest muzeu mi-am putut da seama în ce situaţie trăia oameni în timpul moşie

rimi tot odată îmi amintesc şi de unelte cu care se lucra şi cum omul datorită Partidului a put[ut] 
ieşi la lumină. 

(indescifrabil) 

Am vizitat cu mult interes acest muzeu. Atât colecţia de păsări şi animale împăiate cât şi 
muzeul istoric este bogat ilustrat cu cele mai reprezentative obiecte. Am putut lua cunoştinţă de 
viaţa locuitorilor de pe teritoriul ţării noastre din cele mai vechi timpuri şi până azi. Muzeul 
este bine organizat. 

Un grup de muncitori de la F.C.T. Botoşani 

Tinerii org[anizaţiei] de bază U.T.M. din Intrep[prinderea]. "Flamura Roşie" Botoşani
în urma adunării cu tema: "Ştiinţa despre originea şi evoluţia omului" au vizitat în colectiv 
Muzeul Raional Botoşani şi am primit explicaţii din partea conducerii muzeului. 

Ne folosim de acest prilej să aducem mulţumirile noastre tovărăşeşti pentru tot ce am 
învăţat cu această ocazie. 

(semnături indescifrabile) 

Azi 21. Il. 1960 am vizitat muzeul raional Botoşani une am văzut multe lucruri intere
sante. Am rămas foarte impresionat de cele văzute aici. Dar vizitând muzeul a venit aici un 
grup de elevii de la şcoala de 7 ani Nr. 4 printre aceştia se afla elevul Dan Moruz din clasa IV, 
a început să ne pue piedici şi să-i îrnbrâncească pe cei de lângă el. Tov[arăşa] responsabilă la 
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dat afară şi i-a promis că va lua măsuri. Rog insistent a se lua măsuri. 
(indescifrabil) Traian 

Astăzi 22.Il.960 pentru prima dată am vizitat micuţul oraş moldovenesc Botoşani dup[ă] 
ce am făcut o plimbare prin centru am vizitat acest muzeu istoric care mi-a plăcut foarte mult 
obectele care vorbesc despre preocupările poporului nostru sunt aşezate cu foarte mult gust. Cu 
această ocazie mulţumesc celor care au contribuit la îmbogăţirea istoriei noastre cu aceste 
dovezi grăitoare. 

(indscfrabil) str. Ciaikoschi B 49, Bucureşti 

28. Il. 1960 
Mi-a plăcut toate descoperirile descoperite de zoologii noştri făcute în regimul de demo

craţie populară. Necşanu Gheorghe 

28.Il.1960 
Mi-a plăcut foarte mult aspectul acestui muzeu şi în special picturile, animalele sălbatice, 

armele din trecut şi monedele. (indescifrabil) 

6.Ill.l960 
Vizitând Muzeul Raional Botoşani am văzut multe lucruri. Ma făcut să-mi întorc gându

rile şi-n trecut. Dar vă rog ca pe viitor la o a doua vizită a mea să mai găsim lucrări care să ne 
impresioneze şi mai mult. 

Florescu Ion 

10.03.1960 
Vizitând muzeul am constatat şi apreciat grija statului nostru p[ en ]tr[ u] a pune la dispo

ziţia oamenilor muncii trecutul omenirii. 
Segal Ediana 

Am vizitat muzeul - astăzi 12 - III - 1960 - şi am rămas profund mişcaţi de grija şi mi
nuţiozitatea cu care tov[arăşul] a explicat elevilor din el. a V-a şi a VI-a evoluţia vieţei, straturile 
scoarţei, industrie casnică, etc., etc. 

Mulţumim Partidului şi Guvernului pentru grija continuă de a veni în ajutorul copiilor 
patriei şi al tuturor oamenilor din R.P .R. 

(indescifrabil) 

18.Ill.l960 
Vizitând acest muzeu raional din oraşul Botoşani am rămas foarte impresionat de toate 

aceste lucruri frumoase din trecutul îndepărtat, şi prezent. Totodată am luat anumite cunoştinţe 
de diferite specii de păsări, care locuiesc în ţara noastră şi în alte ţări, care până în prezent nu 
le-am cunoscut costul lor, cât şi denumirea lor. Am rămas uimit de cunoaşterea unor arte primi
tive, în timp ce mă gândeam la cele de azi perfecţionate. Am mai urmărit cu o deosebită atenţie, 
monedele din trecut care leau purtat strămoşi deai noştri, dar n-am putut cunoaşte ce valoare a
veau. Cum nam cunoscut eu bogăţia acestui Muzeu până în prezent, cred că se mai află unii ca 
mine, care o să le pot da anumite explicaţii în legătură cu ce există ca să poată săşi îmbogăţească 
mai mult cunoştinţele. Îmi pare bine de amintirea oraşului nostru. 

(indescifrabil) 
Botoşani 19 III 960 

Am vizitat muzeul raional Botoşani; în acest muzeu am observat lucruri interesante pre
zentate într-un stil artistic românesc. Am trăit împreună cu colegii mei vremurile din erele ante
rioare celei mozoică (sic!). Am văzut felul de muncă, de trai, relaţiile de muncă dintre ei. 
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Făcând o comparaţie între trecut şi prezent ne-am dat seama de diferenţa radicală la care 
ne găsim. 

23. 111.1960 
Vizitând acest muzeu 
Îmi dau părerea şi eu 
Ca fiecare vizitator 
Din trecut şi viitor. 
(indescifrabil) 

(indescifrabil) 

Vizitând Muzeul raional din Botoşani am observat transforrnările fiinţelor din clasele cele 
mai inferioare până la clasa cea mai superioară (mamiferele din grupa vertebratelor), am privit 
colecţiile din acest muzeu (lupul, mistreţul, căprioara, pisica sălbatică şi enotul) am văzut dife
rite obiece din secolele trecute şi diferite alte fotografii şi am rămas foarte mult impresionată. 
Această vizită n-am s-o uit niciodată, ci totdeauna am să păstrez in suflet această amintire fru
moasă şi interesantă ca un vis plăcut. 

Regret că acest muzeu nu pot să-I vizitez mai des. 

26.lll.l960 

Pinzariu Ştefania 
CI. VI-a B 

Elevă la şcoala medie mixtă Siret 

Vizitând a doua oară acest muzeu am văzut că in el sunt mai multe piese istorice. Şi este 
mai frumos ca in 1960. 

(indescifrabil) 

3l.lll.960 
Am vizitat expoziţia şi am rămas impresionat foarte mult dar am mai vizitat şi alte ex

poziţii şi nu am rămas impresionat ca aceasta şi sunt multe antichităţi. 
Popescu Flaminiu din Constanta 

Elevii şcolii de partid de un an Suceava care au vizitat azi 8 aprilie 1960 muzeul Raional 
Botoşani au rămas impresionaţi de exponatele ce se găsesc in acest muzeu şi de asemeni am 
avut de învăţat multe în urma explicaţiilor date de tov. profesor Todărcan asupra felului cum a 
evoluat pământul şi cum a apărut viaţa pe pământ. 

Colectivul mulţumeşte conducerii de grija ce o manifestă faţă de obiectele cu care este 
dotat muzeul şi felul in care am fost primiţi. 

(indescifrabil) 

Vizitând acest muzeu am rămas cu impresia, că aici în curând se va deschide un muzeu 
mai bogat. Aşteptând ca îmbogăţirea lui să crească noi il vom vizita mereu pentru a nu ne scăpa 
din vedere noile obiecte. Totodată vă urăm succes colectivului care a organizat acest muzeu. 
Mi-a rămas o bună impresie despre muzeu, 19. IV 1960. 

(indescifrabil) 
24.IV.1960 
Vizitând acest muzeu mi-am dat seama de viaţa oamenilor din trecut şi să cunosc şi 

uneltele de care se folosesc. 
Oprea Mircea 

28.04.1960 
Subsemnaţii Matică Gheorghe şi Jean Viman din Baia Mare am vizitat azi muzeul raional 
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Botoşani unde am rămas surprinşi plăcut de exponatele muzeului şi claritatea cu care ni s-a ex
plicat unele amănunte asupra celor expuse. Ceia ce am fi dorit să mai vizităm ar fi fost unele 
documente scrise din timpul răscoalei ţărăneşti din 1907. Sperăm ca atunci când vom mai trece 
prin Botoşani posibilităţile pe care le veţi avea vor permite lărgirea muzeului. 

12.V.l960 
Mia plăcut foarte mult armile lui Ştefan ciel mari şi fotografiile lui. 

(indescifrabil) 

26 mai 1960 
Muzeul este bine organizat şi exponatele frumos expuse, în special se remarcă explicaţi

ile care sunt foarte clare. 
Are exponate preţioase ceia ce dovedeşte o muncă susţinută de colecţionare din partea 

personalului muzeistic. 
Prof. (indescifrabil) Bucureşti 

6 iulie 1960 
Am vizitat muzeul din oraşul Botoşani unde am văzut tot felul de animale sălbatice şi 

mi-am reamintit dein ceea ce am învăţat în şcoală. Apoi diferite obiecte din antichitate de care 
mi-am dat seama cît de mult s-a transformat pînă-o prezent. La fel diferite păsări care le-am vă
zut de mic copil umblând la câmp sau la pădure. Sub regimul democrat popular avem de văzut 
lucruri mult mai superioare- adică trecerea dela primitive la o ştiinţă înaintată. 

Eleonora Strungăriţă, 
Rus Maria, Lupşor Maria 

S-a vizitat muzeul raional de către pionerii şi şcolarii taberei de pioneri Coşula din care 
vizită pionerii noştri au căpătat cunoştinţe interesante rămînînd impresionaţi de piesele ce se 
găsesc în muzeu şi care le vor folosi în cunoştinţele ce şi le vor însuşi pe viitor. 

Director G. Lungu 

Cu ocazia venirii din Galaţi aici în Botoşani, foarte mult am dorit să vizitez acest muzeu 
raional. Mi-a plăcut foarte mult datorită faptului că am putut vedea multe lucruri din antichitate. 
În ceea ce priveşte organizarea şi curăţenia sunt corecte. Dealtfel am putut vedea arme întrebu
inţate prin secolul XVIII-XIX şi începutul lui XX. Cu atât mai mult am rămas surprins şi de 
monezile: turceşti, franceze, ruseşti, româneşti şi altele. 

Colectivul acestui muzeu merită toată lauda pentru felul cum îşi org[anizează] munca, 
întreţinerea curăţeniei şi a tuturor exemplarelor de aici. 

23. VII.1960 Moraru Gh. 

26 iulie 1960 
Org[anizatia] de bază U.T.M. din satul Hrişcani vizionînd acest muzeu şi-au făcut o im

presie frumoasă. Ţinem să mulţumim partidului nostru pentru construirea acestui muzeu. 
(indescifrabil) 

28.VII.960 
Vizitând pentru prima dată muzeul Raional mi-a făcut o impresie deosebită în primul rând 

de felul cum sunt expuse obiectele cu multă grijă gospodărească în al doilea rând varietatea de 
exponate foarte interesante din viaţa poporului nostru. Întradevăr muzeul Raional îşi aduce o 
contribuţie importantă la documentarea oamenilor munci din oraşul şi Raionul nostru în com
pletarea cunoştinţelor lor în legătură cu istoria şi trecutul. 

Colectivul acestui muzeu îşi merită aprecierea asupra activităţii lor. 
(indescifrabil) 
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17 august 1960 
În trecere prin Botoşani ptr. a face cercetări la arhivele statului am vizitat muzeul raional 

mai ales partea istoriei. Remarc faptul că faţă de materialul expus judicios şi interesant, lipsa de 
spaţiu afectat îl face să apară înghesuit. Ar fi de dorit să se extindă secţia istorică şi să se întoc
mească o hartă a raionului cu locurile istorice stabilite şi să se mai îmbogăţească secţia de fotocopii 
după documente din arhivele de la Iaşi şi Botoşani. Urez succes tovarăşilor din conducerea mu
zeului. 

(între 17 şi 25 august 1960) 

C. Şerban 
lnst[itutul] [de] lst[orie] Acad[emia] R.P.R. 

Bucureşti 

Foarte frumos 

(indescifrabil) 
C.S. Nicolăescu- Plopşor 

Jenusz Koslowski, Cracovie, Universite, (Pologne) 

4/9/1960 
Am vizitat azi muzeul din Botoşani. Acest muzeu este foarte bine organizat şi floarte] 

fl oarte] instructiv. Foarte mult mi-a plăcut monezi le turceşti găsite în satul Curteşti raionul Bo
toşani de ţăranca muncitoare Guluţă Maria care a fost îndemnată să aducă la muzeul raional din 
Botoşani acest tezaur care datează din anii 1788 încă din vremea cînd turcii erau în Moldova, 
de către fiul său Guluţă Ion. 

(indescifrabil) 

1 O. sept[ embrie] 1960 
Am vizitat acest muzeu în mai multe rînduri din anul 1958, 1959 şi azi data de mai sus. 

Se constată un mare interes din partea colectivului de administrarea al acestui muzeu, obiectele 
aranjate pe specii, feluri şi forme diferite cu gust. Se dau explicaţiile necesare asupra tuturor 
obiectelor. După cum trec ani se vede că în fiecare an se progresează aducându-se noi şi noi 
obiecte antice cari sunt expuse la fel cu gust. Felicităm colectivul de conducere şi administrare 
al acestui muzeu şi le dorim succes în muncă şi pe viitor. 

Un muncitor 
din Depou! de locomotive C.F.R. Cluj 
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1. Coperta Registrului de vizitatori 
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2. Însemnare făcută în Registrul vizitatorilor de că tre C. Şerban 

3. Semnătu ra lui C. S. N i colăescu - Plopşor a lături de a a ltor cercetători 
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4. Organizarea expozi ti ei de bază a Muzeului Raional Botoşani 

DISTRICT MUSEUM BOTOŞANI. TRA VEL IMPRESSIONS (1960) 

(Summary) 

This article gathers some of the most interesting notes made in the Register of 
impressions and suggestions which were wrote by the visitors of District Museum Botoşani, 
from 1960 to 1961 . 
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